我市召开全市公安机关领导干部大会
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12月7日下午，市委召开全市公安机关领导干部大会，宣布省委、市委决定：周达清同志任淮安市人民政府党组成员、市公安局党委书记、市委政法委委员，提名为淮安市人民政府副市长、市公安局局长、督察长人选；刘必权同志不再担任淮安市副市长、市公安局局长等职务。副省长、省公安厅厅长刘旸，市委书记姚晓东出席大会并讲话。市长蔡丽新出席相关活动。市委常委、政法委书记赵洪权主持会议，市委常委、组织部部长张长金宣读有关干部调整决定。
刘旸充分肯定了近年来淮安公安机关在市委、市政府和省公安厅党委的坚强领导下，在以刘必权同志为班长的市公安局党委团结带领下，公安业务工作和队伍建设取得的突出成绩，简要介绍了周达清同志基本情况，并代表省公安厅党委提出四点要求和希望。一是要进一步坚定理想信念，切实做到对党绝对忠诚。全市公安机关要始终把政治建警放在第一位，充分运用好“恩来精神”这个宝贵财富，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，突出抓好习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届四中全会精神的学习，认真落实全省公安民警严守政治纪律和政治规矩若干规定。二是要进一步强化责任担当，始终保持社会平安稳定。切实增强忧患意识、坚持问题导向、强化底线思维、忠实履行职责，扎实做好防风险、护安全、保稳定、促发展的各项工作，牢固树立总体国家安全观，坚持以人民为中心的发展思想，深入开展公安公共安全专项整治行动。三是要进一步改革探索创新，全力推进公安工作现代化。紧紧围绕推进公安工作现代化，着力构建符合新时代要求、体现实战化特点的高效能现代警务体系。持续深化市县公安机关大部门、大警种制改革，建立健全实战化的警务运行机制。四是要进一步落实从严要求，努力建设过硬公安队伍。坚决扛起全面从严治党治警的政治责任，认真贯彻落实省公安厅党委出台的全面从严治党治警十项措施。加强党委班子建设，充分发挥好党委的核心领导作用。弘扬尚武精神、练就过硬本领，不断提升公安队伍的专业素养和实战能力。
姚晓东在讲话中，真诚欢迎周达清同志来淮安工作，对刘必权同志担任副市长、市公安局局长期间的工作给予充分肯定。他对市公安局工作和领导班子建设提出五点意见。一是要聚焦政治建警，始终坚持党的绝对领导。必须毫不动摇地坚持和加强党对公安工作的绝对领导，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，确保公安工作始终保持坚定正确的政治方向。二是要聚焦实战砺警，全力扛起服务发展主责。坚持把公安工作放在经济社会发展大局中谋划推进，深入研判改革发展稳定面临的新矛盾新挑战，全力确保全市社会大局持续平稳，探索形成更多可复制、可推广的标杆经验。三是要聚焦改革强警，奋力构筑现代警务体系。以深化改革和智慧警务为动力，打造更加科学的警务流程，构建更加智能的警务模式，培育更具特色的警务品牌，大力推进公安现代化，努力走出一条具有淮安特色的公安工作高质量发展新路子。四是要聚焦法治兴警，着力维护社会公平正义。紧紧围绕法治公安建设目标，深入推进执法规范化建设和执法权力运行机制改革，强化执法能力保障、执法标准规范和执法服务意识，着力提高公安执法公信力和严格规范公正文明执法水平。五是要聚焦从严治警，全面打造淮安公安铁军。按照“四个铁一般”标准，坚持全面从严治党治警，着力锻造对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的高素质淮安公安铁军。
周达清作表态发言，表示来淮任职深感使命光荣、责任重大，同时也充满信心，将在市委、市政府和省公安厅的坚强领导下，不忘初心、牢记使命，以强烈的使命感和责任心，带领全市公安机关不断开创淮安公安工作新局面。
 

image1.png




