【政策解读】《关于印发<淮安市公安局流动政务服务工作方案>的通知》政策解读
近日，淮安市公安局制定出台《关于印发<淮安市公安局流动政务服务工作方案>的通知》，现对政策的决策背景、实施依据、研判过程等实质性内容进行解读。
一、决策背景
为深入贯彻党的二十大精神，牢固树立“项目为王、环境是金”工作导向，认真践行“做的要比说的好，服务要比需求早”的101%服务理念，为聚力打造长三角北部现代化中心城市建设贡献公安力量，市公安局研究决定，印发《淮安市公安局流动政务服务工作方案》。
二、实施依据
《关于印发<淮安市公安局流动政务服务工作方案>的通知》的制定，主要是在贯彻落实省公安厅《2023年全省公安机关深化“放管服”改革持续优化营商环境工作要点》以及市委市政府相关决策部署的基础上，结合淮安公安工作实际，聚焦企业职工、校园师生、社区居民等群体集中办理公安业务需求，推出的便民利企措施。
三、研判过程
市公安局由政务服务管理支队牵头，组织交警、治安、出入境等警种部门以及各县分局，围绕业务办理、技术保障、系统授权等方面多次研究会商，并征求社会公众意见，最终形成《关于印发<淮安市公安局流动政务服务工作方案>的通知》。
四、目标任务
为积极顺应广大人民群众在“家门口”“厂区内”“学校里”办事新需求，有效应对解决企业职工办事跑远路、学校师生出行受限等现实困难，淮安市公安局坚持主动服务、综合服务、暖心服务理念，创新打造公安“便民服务直通车”。
五、解决的问题
在主城区范围内开展163项公安高频业务流动上门服务。公安便民服务直通车实行常态轮值服务、预约定点服务、假期延时服务三种服务模式，与公安政务服务线下窗口服务实现错位补充，让群众“就近办事”有更多选择，进一步提升群众办事体验感和满意度。
六、文件内容
[bookmark: _GoBack]《通知》包括目标任务、服务范围、业务范围、工作流程、责任分工、工作要求，以及3个附件。主要内容如下：
（一）目标任务。流动政务服务工作坚持“以人为本”理念，顺应企业、群众办事新需求、新期待，依托“便民服务直通车”，推出公安证件办理、证明开具、违章处理等163项业务，深入商圈、企业、园区、社区、院校等部位，为群众提供“零距离”“零跑腿”服务，实现“人等服务”向“服务找人”转变，不断提升群众办事体验感、便捷度、满意度。
（二）服务范围。清江浦区、开发区、生态文旅区、工业园区全境及淮安区、淮阴区城区范围。
（三）业务范围。流动服务业务范围包括车驾管业务23项、身份证业务5项、居住证业务5项、户籍业务124项、证明业务2项、出入境业务4项，共计163项。
（四）工作流程。重点从服务调度、任务执行、业务办理三方面予以明确，保障流动政务服务工作顺利开展。
（五）责任分工。政务服务管理支队负责统筹推进流动服务各项工作，监督指导日常服务开展；大数据管理支队做好技术保障；治安、交警、刑警、出入境管理支队做好系统授权、业务指导等工作；市局警保处做好车辆日常运行保养等后勤保障工作；相关分局负责组织警力上车开展服务，做好配套保障工作；新闻宣传中心指导相关分局、市局相关部门做好宣传工作。
（六）工作要求。一是提高思想认识，充分用好便民服务直通车，扎实开展“上门服务”和“贴近服务”，让企业群众真正享受到公安政务服务改革红利。二是强化协同联动，提升业务能力和服务水平，规范高效做好各项服务，展现公安机关良好形象。三是加强宣传引导，多媒介渠道宣传淮安公安流动政务服务创新举措，营造公安机关用心服务企业群众的良好社会舆论导向，提升便民服务的社会效应。    
（七）附件。《淮安市公安局流动政务服务业务清单》、《淮安公安便民服务直通车上门服务预约申请表》及《淮安公安便民服务直通车任务通知单》。
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2023年10月20日
