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淮安市公安局2023年度
法治政府建设工作报告

2023年，全市公安机关深入学习贯彻党的二十大精神，坚持以习近平法治思想为指引，全面贯彻党中央关于法治中国建设的重大决策，在市委市政府的正确领导下，紧紧围绕新时期法治政府建设目标，以执法规范“立信”工程为牵引，进一步健全执法责任体系、系统整治执法顽瘴痼疾、持续强化执法监督管理，不断提升执法质量和执法公信力，全面推进更高水平法治公安建设。
一、主要举措和成效
（一）高标推进、统筹部署，压紧压实法治建设责任。
一是完善整体设计。市公安局党委坚持将法治公安建设作为全局性、基础性工程推进，副市长、公安局长赵立宏每季度专题听取执法规范化建设阶段性情况汇报，定期研究法制工作，切实推动执法监督管理委员会机制实体化运行，形成了年度会议议纲、季度会议议要、月度例会议常、专题会议议案“四级研判机制”。在各县分局每周法制工作点评制度基础上，强力推行各派出所所长、交警大队长每日执法工作点评制度，每日点评执法工作情况，剖析、研判、通报日常执法工作中多发性、常见性、苗头性执法问题，真正做到所队长亲自管、法制员深入抓，提升执法效率和执法规范化工作，切实加强执法源头和过程管控。二是强化制度供给。围绕执法管理、执法办案、执法监督、执法保障、执法能力等法方面，制定执法制度指引11件、编发典型案例、执法提示7篇，指导各地规范警情案件处置，防范执法风险。紧扣实战实用实效目标，深入基层所队，围绕基层执法风险点，进行专项调研，摸清执法现状，精心撰写调研文章，提出针对性解决措施，为市局党委推进执法规范化建设提供抓手。三是严格责任落实。制定《淮安市公安机关执法责任清单》《关于进一步完善执法过错责任追究机制的通知》，明确纵向六层、横向五类，明确市县两级党委、各执法警种部门、法制部门、法制员和办案民警的执法任务和相应责任，为正确履职免于追责提供标准。建立所队长办案考核机制，切实提升所队长执法办案能力，担负“头雁”引领、指导职责。将法制员盯案情况考核纳入执法质量考评范畴，推进法制员履职尽责，坚持每日逐警、逐案进行监管提醒，跟踪指导每一起案件受立案、调查取证、人员处置、案件处理等各环节，切实加强执法源头和过程管控。
（二）全面覆盖、精准防控，切实提升执法监督质态。一是狠抓执法考评。坚持问题引领，突出考核导向，采用“网上”“网下”相结合方式，构建全覆盖、立体化的考评模式，对重点单位、重点事项、重点环节全流程、精准化监督，提升整体工作质效，全年违法犯罪警情同比下降7.04%，刑事案件问题率同比下降4.1%，行政案件问题率同比下降5.42%。案件审核率同比上升1.14个百分点。提请批准逮捕案件政法协同流转率提升0.36个百分点。移送审查起诉案件政法协同流转率提升1.03个百分点。建立涉访行政处罚案件事中考评机制，将县分局分成四组，对因赴省进京信访行为以及当事人为重点信访人拟作出行政处罚的案件，进行双审核机制，进一步压降信访案件执法风险。二是狠抓专项整治。紧盯执法突出问题和薄弱环节，组织开展全市执法专项巡查，通过实地评查、访谈交流等方式，访谈民警80人次、查阅台账资料80余册，考评刑事案件卷宗812本、检查涉案财物19351件、保证金7500笔，全面了解掌握全市公安机关执法运行质态，深挖彻查制约执法质量的顽疾桎梏。三是狠抓执法安全。严格贯彻“执法安全是执法活动必须时刻守牢的底线”理念，采取县区互查、沉浸督导，加强对执法行为、执法场所和执法装备配置使用的监督管理，压实执法安全责任,年内未发生重大执法安全事故。组织“清风5号”涉案财物专项检查，实地检查制度是否落实、台账是否健全、保管是否规范，发现整改问题余80处，切实消除执法风险隐患。 
[bookmark: _GoBack]（三）优化服务，保障有力，全面支撑中心任务工作。一是护航公安工作主责主业。坚持执法办案到哪里、法制保障就到哪里。紧扣公安工作维稳护安的职能使命，全力做好法治保障工作。制定《关于全市公安机关法制部门加“夏季治安打击整治行动”法治服务保障的通知》，推进法制部门实战化建设。强化随警作战、同步上案，积极参与政治安全、信访维稳、公共安全等整治攻坚行动，前置介入重大疑难案事件处置300余件，在案件定性、调查取证、法律适用等方面提供及时有效的法律服务保障。利用“苏网通”法律交流群落实“24小时法制在线”机制，采用“短平快”执法问答方式，提出侦查取证建议200余条。二是提升执法办案管理中心应用实效。严格落实公安部、省厅关于执法办案管理中心提质增效的工作要求，推动县分局全部实现人身检查、信息采集、吸毒检测、候问看护、法制审核、物品代寄等服务，不断拓展执法办案中心的功能效用，民警只负责审讯，减轻30%以上工作量，执法办案质效大幅提升，切实打造出好用、实用的“一站式”执法办案基地。全年刑事犯罪作案成员入中心审查率超过70%，同比上升21个百分点。三是畅通公检法司沟通渠道。立足公安和检察院绩效“双赢”原则，不断健全侦查监督与协作联动机制，落实定期联席会议制度，累计专题会商研究案件30余次，共同开展专项监督活动10余次。解决公、检、法法律观点分歧，推动刑事案件依法处理，检察监督案件数量同比下降7%，全年违发生无犯罪事实不捕不诉案件。针对行政复议诉讼案件，建立法制部门把关、统一对接司法局和法院机制，加强沟通协调，形成案件风险点早处置、早解决的良好态势。
（四）固本培元，实战实效，有效增强全警执法能力。一是注重法治理念提升。全面实行领导干部学法用法制度，市局党委中心组组织专题学习会20次，深入学习习近平总书记系列重要讲话、重要指示批示精神和习近平法治思想，每季度听取法治公安工作情况，为全市公安机关各级党组织做好表率。以“砺警课堂”为契机，特邀市人民检察院主要领导开展专题讲座，进一步推动全警强化法治思维，提升法律素养，增强执法能力，自觉把法治思想作为根本遵循和行动指南。二是注重专业能力提优。加强公职律师队伍管理，研究制定《全市公安机关公职律师管理办法》，发挥好法律顾问的职能作用。定期开展“公职律师讲堂”“法治沙龙”“砺警讲堂”等活动，进一步浓厚法治研究氛围，提升专业人才能力水平，我局一篇论文在省委政法委组织的习近平法治思想学习成果征文中被评为三等奖。法制支队内围绕电诈、掩隐、信访等方面复杂敏感案件，组建专题研究小组，打造“全科”“专科”兼备的一流法治人才队伍,进一步强化案件审核水平。三是注重全警素养提高。每季度利用网上法律学校开展应知应会的法律法规抽查测试，倒逼民警主动学，常态学。组织基本级执法资格考试模拟测试，秉持“一培训一考试，一考试一通报”的原则，以考促学，不断提升参考人员的重视程度和理论水平，今年全市326名民警报名参加基本级执法资格考试，通过率为97.85%，同比上升40个百分点。紧扣基层执法实战中的所需所盼，开展新规解读、实战练兵、送法到基层等活动20余次、组织培训1000余人次，切实提升全警执法能力水平。
（五）丰富形式、多点发力，构建普法宣传全新格局。严格按照八五普法相关要求，始终把普法宣传教育群众，提高群众法制意识、积极参与执法普法工作作为公安法治宣传的重要组成部分。一是创新普法载体。市公安局紧紧围绕公安主责主业，不断探索普法宣传工作的新思路、新理念，大胆实践新方法、新举措，打好主动仗，立足公安影视、报纸、网络三大宣传阵地，精心组织策划。制定年度普法任务清单，督促各警种部门按要求开展110宣传日、5.15打击防范经济犯罪宣传日、6.26禁毒宣传日、12.2全国交通安全宣传日、12.4宪法宣传日等集中宣传咨询活动和警营开放活动，全力保障社会大局稳定，服务经济社会发展，市局获评2023年度“谁执法，谁普法”履职评议工作优秀单位。二是注重以案释法。全市公安机关以各类敏感节点和热点事件处置工作为契机，主动作为，及时介入，认真开展涉淮涉警舆情引导处置，第一时间发出正声音，传递正能量，不放过每一次的公众普法宣传教育机会。依托“淮安警方”微信订阅号、淮安公安微警务等新媒介，第一时间向社会外界发布权威消息和涉黑涉恶、涉疫情违法犯罪典型案例。同时，积极组织一线民警深入机关、乡村、社区、学校、企业、单位、家庭开展公安普法宣传教育，拓宽公安机关联系群众的渠道。三是深化执法公开。依托“公安执法公示平台”“淮安微警务”，着重解决有案不受、有案不立、涉案财物管理不规范等群众反映强烈的突出问题，将互联网+时代群众的外部监督内化为严格规范执法的“助推器”。 2023年度，公示违法犯罪警情14万起，公示案件状态信息13万件，公示人员措施79415件，公示财物措施11198件，行政处罚文书17650件，充分保障群众知情权与监督权。
二、存在的不足和原因
虽然法治公安建设取得了一定的成绩，但随着社会的不断发展，各类社会不稳定因素交织，对公安执法工作提出了新的要求，需要公安机关持续提升执法专业化水平。综合看来，全市公安队伍的执法能力水平与新任务新要求相比还存在一些不相适应的地方，一方面是执法理念能力仍有待加强。部分干部和民警运用法治思维和法治方式处理问题的能力不足。部分民警在警情处置、案件办理等方面与新时代执法要求不相适应，存在本领恐慌。不文明执法情况还有发生。另一方面是执法体系改革需持续深入。法治公安建设，涉及整个公安业务，包括执法主体、执法能力、执法机制、执法监督等多项内容，需要警种条线各司其职、齐抓共管才能抓出成效。但近年来，各级执法监督管理委员会宏观统筹能力不高，源头管理、系统管理等举措谋划不实，警种之间相互配合协调的合力不强，造成执法工作面上发展不平衡，针对执法机制以及执法问题“头痛医头、脚痛医脚”的现象仍然存在。
三、2024年度推进法治政府建设的主要安排
下一步，市公安局将坚持以习近平法治思想为指引，全面贯彻党中央关于法治中国建设的重大决策，进一步加强和改进公安机关执法工作，深入推进执法规范化建设，不断提升严格规范公正文明执法水平，努力为淮安聚焦打造“绿色高地、枢纽新城”，全面建设长三角北部现代化中心城市作出新的更大贡献。
   一要以“立信”工程为载体，系统提升执法规范化水平。严格按照市公安局党委“1124”总体布局规划，将执法规范“立信”工程作为长期性、系统性工作抓细抓实，围绕执法监督管理强化、执法办案质态提升、执法服务保障等方面扎实推进执法规范化建设。督促各级各警种县分局法制周点评、所队日点评机制，形成上下同频、左右协同的整体合力。健全完善执法培训机制，不断提升全警法律素养、执法水平，养成良好执法习惯。坚决守牢有责执法安全、因执法不当造成恶劣影响、无犯罪事实不捕不诉、诉讼案件败诉、复议案件纠错、国家赔偿案（事）件“六个零发生”的底线红线，切实提升全市公安机关执法办案质量和执法公信力，
二要以“三创”活动为依托，持续夯实法治建设根基。“标杆式法制大队、星级执法办案管理中心、优秀法制员”创建活动是一项持续性、根本性的重点工作，将固化此次创建经验，结合淮安实际，常态化开展“三创”活动，以此为抓手督促各县分局配齐配强法制队伍，推进执法办案中心提质增效，全面加强执法源头管控。同时在创建过程中注重人才发掘和亮点打造，开展优秀案例、优秀制度评选，组织新警、办案民警、法制员、审核民警培训，力争发掘出一批优秀的法制人才，打造出多个亮点品牌，充分发挥好优秀法治人才和法治品牌的示范引领作用，进一步提升执法源头监管能力水平。
三要以信息化手段为驱动，不断深化执法领域改革。加快建成执法巡查中心，对全市案件警情开展日常巡查，强化监督效能。推进市局、分局、派出所三级执法监测监督工作实体化运行，紧紧围绕执法核心要素，建立法制大队巡查发现、市局重点通报、所队跟进整改的“监督—整改—反馈—考核”工作闭环模式。打造全局执法监督管理一体化工作平台，提高执法监督队伍预测预警、预知预判、跟踪监测、查纠整改的能力水平。不断深化执法办案积分系统的结果运用，重点将警情处置不当、案件办理违规、检察监督认可、有责信访投诉、民警违法违纪等问题综合测算赋予不同分值，完善优化执法风险黄色、红色区域和民警黄牌警告、红牌驱退、所队挂牌整治机制。通过系统自动统计考核成绩，科学评定民警执法绩效，精准管理执法主体，触动全警多办案、快办案、办好案。

                                     淮安市公安局
2024年1月25日
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